SCENARIUSZ LEKCJI JĘZYKA POLSKIEGO W KLASIE VI


TEMAT: Empatia w wierszu Czesława Janczarskiego pt. „Nie mijam”

Cele lekcji
Uczeń:


odnajduje epitety i wyjaśnia ich rolę
 odczytuje przenośnie w wierszu
wypowiada się na określony temat, uzasadniając swoje zdanie pracuje samodzielnie, współpracuje w grupie
jest wrażliwy na krzywdę innych istot
zna termin empatia

wie kim był Czesław Janczarski 
formułuje główną myśl utworu
Metody i formy pracy

praca z tekstem literackim
hipoteza interpretacyjna
 praca indywidualna, zespołowa i w parach
Środki dydaktyczne:
      
 wiersz Cz. Janczarskiego „Nie mijam” w: „Teraz polski” klasa VI
      
 kolorowe karteczki, magnes
    
  słowniki
     
 https://www.youtube.com/watch?v=W30hPo9nbNs
       
 multibook cz.2 , 

Czas: 45 minut

TOK LEKCJI:
 I Wprowadzenie
 Powitanie. Sprawdzenie pracy domowej. Wprowadzenie do tematu. Nauczyciel czyta wiersz Czesława Janczarskiego „Nie mijam”. Następnie odtwarza tekst ze strony internetowej youtube. Uczniowie zapisują na małych karteczkach zwięzłą, jednozdaniową interpretację utworu poetyckiego. Swoją wypowiedź zaczynają od zapisanych wcześniej na tablicy formuł.
Nauczyciel zbiera karteczki, odczytuje je, poprawia ewentualne błędy. Następnie przyczepia magnesami do tablicy, segregując i umieszczając obok siebie podobne propozycje. Uczniowie wybierają najbardziej trafne spostrzeżenia, dyskutują. Popierają swoje wypowiedzi przykładami z wiersza.
Wspólne sformułowanie i zapisanie tematu lekcji.

II Część właściwa – praca z tekstem
Odczytanie notatki biograficznej autora tekstu.
 Podział uczniów na zespoły. Dzieci pracują w parach. Połowa klasy wyszukuje 
w wierszu epitety i określa ich funkcję. Druga połowa odnajduje przenośnie i próbuje je objaśnić. Swoje propozycje uczniowie zapisują na tablicy.
Wspólne wyjaśnienie przenośni. Uczniowie ustalają, do kogo się one odnoszą. Wymieniają cechy takich osób. 
Refleksja. Rozmowa o tym, do jakich wartości odwołuje się podmiot liryczny, jaki problem przedstawia wiersz Próba oceny takich zachowań. Scharakteryzowanie osoby mówiącej w wierszu. Podawanie cech metodą burzy mózgów.
Objaśnienie słowa altruista i empatia za pomocą słowników
 Ustalenie, kim mogłaby być osoba mówiąca w wierszu (dorosłym, rodzicem, nauczycielem, wychowawcą, katechetą), o jakich dzieciach mówi, czego się obawia.
Wspólne zapisanie na tablicy propozycji zachowań, które mogłyby uspokoić osobę mówiącą w wierszu, np.
Będziemy dla siebie dobrzy.
Zaopiekujemy się słabszymi.
Zatroszczymy się o zwierzęta.
Nikomu nie wyrządzimy krzywdy.

III Podsumowanie
Podanie i objaśnienie pracy domowej:
Napisz w kilku zdaniach o tym, do jakich przemyśleń skłonił cię wiersz omawiany podczas lekcji.
Propozycja realizacji tematu pochodzi z zasobów strony internetowej  (www.profesor.pl).  Dostosowała i wykorzystała M.Mikicin                                                                                                                                                                              
